

15.11.2023

Kleine Anfrage 2892

der Abgeordneten Dr. Werner Pfeil und Franziska Müller-Rech FDP

Nachfrage - Akuter Mangel an Grundschullehrerinnen und Grundschullehrern in der Städtereion Aachen zum neuen Schuljahr – Wann gibt es endlich eine Lösung für den Studienstandort in Aachen?

Mit der Antwort der Landesregierung vom 27.09.2023 auf die Kleine Anfrage 2369 vom 16.08.2023, Drucksache 18/6129, der Abgeordneten Dr. Werner Pfeil und Franziska Müller-Rech hat die Landesregierung auf Frage 1

„Wie ist der aktuelle Stand bei der Einrichtung einer Dependance-Lösung der RWTH Aachen, der Universität Siegen und Universität Wuppertal?“¹

wie folgt geantwortet:

„Die intensiven Gespräche zwischen den drei beteiligten Universitäten werden fortgesetzt. Mit einer Verständigung, das Angebot auf Basis der Studienordnung Wuppertal umsetzen zu wollen, und einer Verabredung über die Aufgabenverteilung zwischen den Universitäten auf Rektoratsebene wurde ein erster wichtiger Schritt erreicht. Nunmehr bedarf es einer Klärung vieler Detailfragen für ein kooperatives Angebot eines Studienganges von drei Universitäten an einem Standort.“²

Außerdem wurde Frage 2

„Wie weit ist die Finanzierungsfrage zum Start des Studienganges für Grundschullehramt am Standort Aachen geklärt?“³

wie folgt beantwortet:

„Hier ist die Fortsetzung der Gespräche der beteiligten Universitäten abzuwarten.“⁴

Der eklatante Lehrkräftemangel an den Schulen in Nordrhein-Westfalen ist nach wie vor eine der größten Herausforderungen im Schul- und Bildungssystem. Insbesondere die 88 Grundschulen der Städtereion Aachen sind weiterhin vom drastischen Lehrermangel betroffen. Die Einrichtung eines neuen Studienstandortes für Grundschullehramt in der Städtereion Aachen gestaltet sich insoweit offen, dass laut Antwort der Landesregierung vom

¹ Antwort der Landesregierung vom 27.09.2023, Drucksache 18/6129.

² Ebenda.

³ Ebenda.

⁴ Ebenda.

27.09.2023 (Drucksache 18/6129) die Gespräche zwischen der RWTH Aachen, der Universität Siegen und der Universität Wuppertal fortgesetzt werden und eine Klärung zu vielen Detail- und Finanzierungsfragen weiter andauere bzw. abzuwarten sei.

Wir fragen daher erneut die Landesregierung:

1. Wie ist der aktuelle Stand bei der Einrichtung einer Dependance-Lösung der RWTH Aachen, der Universität Siegen und Universität Wuppertal?
2. Wie weit ist die Finanzierungsfrage zum Start des Studienganges für Grundschullehramt am Standort Aachen nun geklärt?
3. Bei welchen Detailfragen bedarf es weiterhin einer Klärung, um ein kooperatives Angebot eines Studienganges von drei Universitäten am Standort in Aachen zu errichten?
4. Ist noch in diesem Jahr 2023 mit einer finalen Dependance-Lösung der Universitäten für das Grundschullehramt in Aachen zu rechnen?

Dr. Werner Pfeil
Franziska Müller-Rech